

# 中阿博览会 构筑中国向西开放的重要平台

2013年9月15日—9月19日 宁夏 银川

主办:中华人民共和国商务部 中国国际贸易促进委员会 宁夏回族自治区人民政府

2013中国—阿拉伯国家博览会进入倒计时,“塞上江南”宁夏向全球发出了盛情邀约,9月15—19日这场中阿携手的盛会将在凤凰城银川拉开帷幕。

2010年,宁夏作为东道主与商务部、贸促会共同主办了首届中阿经贸论坛。通过三年的实践推动,中阿经贸论坛逐步发展为由中国和阿拉伯国家及世界穆斯林地区共同参与,面向全球开放的国际性重要平台。三年来,18位中外国家领导人、195位中外部长级官员及93位驻华使节莅临大会;76个国家、地区和国际机构,5000多家国内外企业,30000多名客商参会参展;共签订合同项目201个,合同金额2547.56亿元。

宁夏的努力获得了国家的认可和肯定。去年,经国家批准,中阿经贸论坛正式更名

为“中国—阿拉伯国家博览会”,被赋予了更高的历史使命。同年9月,国家批准建立宁夏内陆开放型经济试验区、设立银川综合保税区。宁夏自古就是东西方经济文化交融的纽带,现在则成为中国向西开放的重要门户。

近日在银川举行的中国—阿联酋双边航空会谈上,中阿双方达成一致:中国对阿联酋开放银川河东国际机场第三、四、五航权,同意阿联酋航空公司开通迪拜经停银川至郑州的航线,每周四班。银川由此成为国内第九个获得第五航权的城市,也是国内继海口后第二个同时获得第三、四、五航权的城市,标志着宁夏对外开放空中通道建设取得重大突破,银川河东国际机场将成为中国面向阿拉伯国家的重要门户机场。



投资洽谈扩大商贸共赢

## 新使命 全球视角下的中阿合作

2000多年前,横贯亚欧的古丝绸之路将中华文明与阿拉伯文明紧密联结在一起,创造了人类发展历史的奇迹。时光流转,在沉寂了数个世纪之后,中国同阿拉伯国家的经贸关系持续升温,双方贸易额从2004年的364亿美元迅速攀升至2012年的2224亿美元,年均复合增长率高达30%以上。

金秋9月,首届中阿博览会将亮相宁夏,其规模与规格的提升为中国与阿拉伯国家的经贸合作提供了新的机遇。在中阿双边年均贸易额超2000亿美元规模的时局下,一个国际性盛会的顺势而出,标志着中阿合作跨入了新的阶段。

中阿博览会,将构建我国向西开放的战略支点。当前,世界政治经济格局正在发生深刻变化,国内经济结构不断调整,向西开放正在成为继沿海、沿江、沿边开放之后我国对外开放的新战略、新方向。正是在这样的大背景下,继中国—东盟博览会向东南亚开放、中国—亚欧博览会向西亚开放后,中阿博览会利用宁夏特有的人文、地缘、产业等优势向穆斯林地区和阿拉伯国家开放,将吸引积聚国内外大企业,继续促进我国贸易与产业的互动发展,构筑我国“向西开放”重要战略支点。

中阿博览会,将开拓我国向西开放新路径。全世界有57个伊斯兰国家和18亿穆斯林人口,这些国家每年的贸易额在1万亿美元左右,2012年中阿双边贸易总额达到2224亿美元,是我国机电产品及轻工业消费品的重要市场。这些国家大部分处于工业化初期,或者工业转型升级阶段,是我国产业转移的潜在地区,是我国实施“市场多元化”和“走出去”战略的重要地区。

中阿博览会,将开辟我国向西开放的新通道。2013年宁夏获得阿联酋开放银川河东机场第三、四、五航权,标志着宁夏成为我国向西开放重要门户在技术操作层面上成为可能。至此,更名后的中阿博览会与中国—东盟博览会、中国—亚欧博览会、中国—南亚博览会、中国—东北亚博览会并列,共同组成中国对外开放的“国家队”。这不但是对中国与阿拉伯国家之间的关系,还是博览会举办地宁夏都有着十分重要的意义。

## 新平台 五大板块引领中阿合作

2013中阿博览会着力构建五大板块,在发挥中阿博览会平台作用的同时,强调合作的纵深,谋求在农业合作、能源化工及新技术合作、文教旅游合作、金融投资、综合板块等五个重点方向取得突破。

从石油贸易走向更广阔的空间。本届中阿博览会不仅将举办“中国—阿拉伯国家能源合作论坛”,还将举办“新能源及能源化工新技术综合展”等涉及新技术、新能源的合作。在不久的将来,新能源将有望超越石油化工产品,成为中国与阿拉伯世界合作的重头戏。

中阿金融合作潜力巨大。阿拉伯国家为主体的伊斯兰金融是当今世界金融的重要力量,海合会国家的主权基金之和高达2.5万亿美元,其在西方发达国家的投资已经影响到投资国的金融市场,中国和海合会国家的金融合作正在展开。在博览会举办期间,“中国—阿拉伯国家金融合作论坛”将为中阿金融投资合作搭建平台,中国巨额的外汇储备与石油美元的双向流动将在此得到明确的方向。

文教旅游传承千年友谊。宁夏是中国首屈一指的穆斯林人口聚居区,浓郁的回乡风情吸引着中外游客,尤其是阿拉伯游客,国家旅游局将支持宁夏推出穆斯林旅游线路。近年来,阿拉伯国家也成为中国游客的旅游目的地,迪拜的旅游约有1/4的客人来自中国。本届中阿博览会期间,将举办世界穆斯林旅行商大会、中阿文化艺术展示周、2013年中阿(宁夏)出版合作论坛暨版权贸易洽谈会等活动,搭建起双方文化旅游合作交流平台。

## 新梦想 中阿文明续写丝路传奇

中国与阿拉伯国家的交往由来已久,“丝绸之路”是连接中阿友谊的纽带,创造了世界文明交流的奇迹。在当今世界新格局下,中阿博览会将以新路径、新通道续写丝路传奇,构筑中阿合作的新梦想。



项目对接同享国际机遇

中国与阿拉伯国家是世界两大发展中经济体,双方优势互补,是天然的合作伙伴。近年来,阿拉伯国家正在寻求适合自己的发展道路,“向东看”的趋势更加明显,中国经济的高速增长和发展模式吸引着阿拉伯国家。与此同时,中国“向西开放”的步伐加大,中阿博览会将通过举办多种形式的商品展示、投资推介和信息服务,为各国企业开拓市场、扩大投资提供高效便捷服务,增进政府、企业等不同层次对中阿双方经济优势互补的认识,探索互利共赢的机制和路径,推

动“中国—海合会自贸区”建设进程。

以“传承友谊,深化合作,共同发展”为宗旨,“中阿携手,面向全球”成为今年中阿博览会的响亮主题。全球化时代,中国与阿拉伯世界将通过“空中丝绸之路”再现辉煌,共筑梦想。



专业展览蕴含商机无限

## 2013中国—阿拉伯国家博览会主要活动日程安排

活动名称	时间
2013中国—阿拉伯国家博览会开幕式	9月15日
科威特国家馆开馆仪式	9月15日
中国—阿拉伯国家农业合作论坛	9月16日
中国—阿拉伯国家能源合作论坛	9月17日
中国—阿拉伯国家金融合作论坛	9月16日
中国—海合会国家经贸合作论坛	9月15日
2013中国—阿拉伯国家能源化工展览会	9月15日—9月19日
2013中国—伊斯兰合作组织成员国商品展	9月15日—9月19日
中国—阿拉伯国家国际清真食品及穆斯林用品展	9月15日—9月19日
中国—阿拉伯国家文化艺术展示周	9月14日—9月19日



文化艺术带释放世界魅力